



# 新中轴线“绿心” 引来“金山银山”

□本版撰文 信息时报记者 黄熙灯  
本版摄影 信息时报记者 叶伟报

当处于旱季时,水闸关闭,减缓旱情影响;当暴雨来临时,水闸打开,防止洪涝灾害……天然的调蓄水功能,加之水质净化功能、区域气候调解功能,海珠湿地及其周边的水质、空气质量、景观越来越好,成为了广州中心城区最宜居的宝地之一。

据了解,海珠湿地每年接待超过1000万游客,常态化开展各类科普教育活动。同时,海珠湿地的生态效应也逐渐转化为创新经济和高端人才的集聚效应。2015年以来,众多大型企业在此汇聚“筑巢”,形成广州新落户企业的“湿地效应”现象。



优美的生态环境吸引了众多鸟类在此栖息。

## 散步观景摄影 一样也不能少

作为摄影爱好者,何先生越来越喜欢海珠湖了,因为来这里除了可拍摄美景外,还可散步、观景。这几乎成了何先生每日的“必修课”,“散步、观景、摄影,一样也不能少。”何先生说。

何先生住在东风村,土生土长的广州人。海珠湖所在地块大多数属于东风村,以前这一带是果树林,种有杨桃、黄皮、龙眼和荔枝等多种水果。果树林被开挖为湖于2011年9月开放后,何先生发现村里上了年纪的人,有事、没事都会来走一走、看一看,既是不舍得曾经的果树林,又想看看海珠湖带来的变化。

老黄也是东风村人,海珠湖湖面的一块地就曾经是他家的果林,但老黄已无法准确说出果林的具体位置。“变化太大。”老黄感慨说,他们那一辈人做梦也不会想到,有一天自家的果园也会变成美丽“中轴线”的一部分。

让老黄和村民高兴的是,海珠湖开放后,环境越来越好,村里的房子出租价格也越来越高。和老黄一样,大部分村民还是不愿搬走,一则习惯了,二则村子距离海珠湖近,走过马路就到,沿湖走一走散步又散心。



海珠湖位于广州城市新中轴南段,与广州塔遥遥相望。

## 海珠湿地历史

2010年3月29日  
海珠湖正式动工建设。

2011年9月1日  
海珠湖建成并免费对外开放。

2012年9月  
海珠湿地完成一期1000亩建设并正式开园。

2015年12月31日  
海珠湿地升级为国家湿地公园,更名为“广东广州海珠国家湿地公园”。

2017年1月  
海珠湿地公园以“城市园林绿化及城市生态修复”主题,获得2016年中国人居环境范例奖,成为广州第一个城市园林绿化及城市生态修复获奖项目。

## 镶嵌在新中轴线上的“绿心”

海珠湖位于广州城市新中轴线南段,湖心岛恰好与广州塔、体育中心呈一直线。如果说中轴线北段展现的是现代化城市景观,南段则是由湖区、果园组成的“生态绿轴”。镶嵌在中轴线上的海珠湖,是名副其实的广州“绿心”。

作为广州第二大人工湖,海珠湖是海珠区有史以来最大的水利工程,也是调水补水工程的重要组成部分。海珠湖湖区面积1422.6亩,俯瞰海珠湖,由石榴岗河、大围涌、大塘涌、上冲涌、杨湾涌、西碌涌等6条河涌相连组成“玉环”状的外湖,环抱着圆形的内湖,十分优美。因此,海珠湖也被人形象地比喻为“金镶玉”。

经过多年建设,海珠湖一带已是花团

锦簇、草木扶疏。2017年11月,“广州湿地与生态”座谈会在广州召开。在湿地走访海珠湖后,中国科学院院士方精云用“真的好壮观”来形容海珠湖,感叹海珠湖不仅面积大,而且建设得相当漂亮,湖水清澈,花草树木鲜美,生物多种多样。中国工程院院士沈国舫由衷地称赞说“广州人真幸福”。

如今,海珠湖湿地公园由3个部分组成,主要开放区域包括现有的海珠湖、湿地一期和湿地二期,主要包括万亩果园、海珠湖及相关河涌39条,总用地面积约800公顷,水域面积达380公顷,是珠三角河涌湿地、城市内湖湿地与半自然果林镶嵌交混的复合湿地生态系统。

## 绿水青山引来“金山银山”

近年来,海珠湿地环境质量不断改善,湿地的生态系统服务功能和环境效益辐射功能日益凸显。据了解,湿地以11个水闸与珠江联通,当处于旱季时,水闸关闭,将水蓄积散布在1100公顷的土地中,通过水的自然蒸发,增加城市空气湿度,减缓旱情影响;当暴雨来临时,湿地提前打开水闸,将湖水释放到珠江,汇入大海,腾出库容,以便接收暴雨带来的大量雨水,防止洪涝灾害。海珠湿地一天的调节能力可达400万立方米。

海珠湿地的生态系统服务功能,还体现在水质净化功能、区域气候调解功能上。据介绍,流入湿地的V类珠江水经过沉淀过滤后,水质可提升为IV类水。监测结果显示:夏季(7月~9月),与湿地外围城镇居民区相比,湿地区域日均温度低0.5℃,日均相对湿度增加8%;冬季(12月~2月),湿地区域日

均温度高0.5℃,日均相对湿度增加6.5%。“从空气和水质来看,海珠湿地及周边是广州中心城区最宜居的宝地之一。”海珠湿地负责人说。

绿水青山引来“金山银山”。2015年以来,毗邻海珠湿地的琶洲互联网创新集聚区接连出让超过24宗地块,引来腾讯、阿里巴巴、复星、小米、科大讯飞等16家龙头企业在此“筑巢”,目前这16家企业共在海珠区注册成立40家项目运营公司,注册资本总额约117亿元。

海珠湿地的生态效应也逐渐转化为创新经济和高端人才的集聚效应。2016年以来,26家世界500强、中国500强、民营500强、大型央企及上市企业等,近30个意向落户非拿地项目在海珠湿地周边汇聚,形成广州新落户企业的“湿地效应”现象。